

## 云锦织工 50 年后再次聚首



老人珍藏着当年的合影 快报记者 施向辉 摄

南京云锦, 闻名遐迩, 位于老城南胭脂巷的艺新丝织厂, 是解放后南京唯一一家专门生产云锦的工厂, 曾经辉煌一时。50年后, 艺新丝织厂那些曾经亲手编织出灿烂云锦的30多名能工巧匠欢聚一堂, 共同回忆半个世纪前那段如锦的青春岁月。

## 五十年后重聚首

从昨天9点开始, 集庆路大漠风情茶社里, 充斥着惊喜和感动的声音。“你是王林啊? 变样咯!” “刘大姐, 这几年身体可好啊?”

聚会者都是艺新丝织厂的工人, 如今都已年过花甲。65岁的夏来华女士搂着71岁的刘农云女士, 笑着流泪: “我们相识是在1954年, 那时候‘艺新’刚刚建厂, 我只是个12岁小姑娘; 刘大姐那时才18岁。”

“我和刘农云是厂里面最早一批‘上花楼’的女性了。”夏来华笑着说。何谓“上花楼”? 原来在艺新丝织厂, 云锦的织造仍然承袭着古老的工艺, 每台织机必须有提花工和织造工两人配合, 提花工在上, 织造工在下, 上下协同生产。提花工在织机上方便提线, 俗称“上花楼”。

## 取得成绩全靠苦练

69岁的李业全, 21岁时就成了“艺新”织造工的代表, 还到南京人民大会堂表演。

“那天在人民大会堂上, 我捧着有七条龙图案的巨幅云锦站在台上。”至今, 李业全回忆起当年的情景, 仍然难掩激动的神态。

快报记者 解璐

“能取得这样的成绩, 靠的是苦练。”李业全说。19岁那年, 李业全进入“艺新”学艺。第一个内容就是“扔梭子”, 双臂平举, 梭子从左手扔到右手, 右手扔到左手。“我们有时候要练上24小时不休息, 手腕麻了自己还不知道。”第二个内容就是接线头, 在接线头的时候双臂必须悬空, 而且接起来的线头要平整, 稍有一点差池, 便会引来师傅的一顿怒骂。

## 云锦申遗感到骄傲

艺新丝织厂第二任厂长王存财, 陪伴了“艺新”整整44年。在昨天的聚会中, 王存财没怎么说话, 只是拿着手中的一幅龙纹云锦, 静静地看了好半天。

“云锦倾注了我毕生的感情。”王存财淡淡地说。

2002年开始, 王存财就开始密切关注云锦申报非物质文化遗产, 他剪下了报纸上每一篇关于云锦申遗的报道。“以前云锦曾与‘非遗’擦肩而过。但我相信, 这一次云锦一定志在必得。”王存财开始兴奋起来, “因为云锦凝结着工人心血和情感, 它汇聚了中国纺织界能工巧匠最高超的技艺。它是南京的特色, 更是中国的特色。”

聚会临结束, 这些云锦老织工都纷纷表示, 无论这次申遗的结果如何, 他们心中的自豪感是永远不灭的。夏来华说: “这几十年来向别人介绍自己时, 我都会骄傲地说: ‘我曾经做过南京的云锦织工!’”

## 七辆宝马车 给学生“找感觉”



快报记者 洪波 摄

“再移一点!” 王岭和三位同学穿着蓝色的工作服围着一辆BMW316ti, 现场整洁安静, 车的正前方安着一台电脑, 这是南京金陵职教中心05汽修3班的学生们正在学习如何诊断维修宝马车的故障。昨天, 原本有三辆宝马教学用车的南京职教中心又获宝马集团赠送的四辆总价值700多万元人民币的宝马新车供学生进行实操。

“我和宝马车在一起快一年了。”王岭现在和他经常实习用的BMW316ti感情很深, 进校一年半, 就有差不多一年时间和它在一起。身为未来的汽修工, 他身上找不到一点油污, 却戴上了

快报记者 黄艳

## 一支节能灯亮了32年

## “宝贝”是只节能灯

姚启旺72岁, 是建康路刘公巷社区老年协会的会长。姚师傅开玩笑说自己靠些“料”才能“镇”住下面的会员。问他有什么宝贝时, 他哈哈一笑: “走!” 便招呼记者去他家看看去。

在姚师傅家的卫生间里, 记者见到了他口中的宝贝——是安装在卫生间里的一支灯管。这支灯管约有28厘米长, 有成人拇指那么粗。细细看, 插口处都已经生锈。显然因为年代久远, 灯管上面的刻字也早已消褪。

这支看似普通的灯管, 已在他家亮了32年。“我活了72岁, 这是我见过的最长寿的节能灯。”直到今天, 姚师傅还记得当初安装灯管的日子——1974年12月14日。因为那天恰好小侄子出生, 姚师傅便记住了这个特殊日子。

姚师傅回忆说, 当年自己住在秦淮马道街附近一个热闹的家庭里, 他下面还有兄弟姐妹6个。1974年, 他和妻子以及两个儿子从大家庭里分出来, 独自开火。“我建了一个简易厨房。光线不好, 就花了3毛7在附近的五金店里买了一支3瓦的节能灯。”

## 巧动手变废为宝

用了没多久, 姚师傅就

发现灯越来越暗。“用了快2个月时, 灯就只剩下一点点的光了。”灯不亮了, 又舍不得扔掉, 姚师傅便琢磨着修修。

姚师傅是第一批职业兵。当兵, 上军校, 在部队里呆了16年。对电路之类东西很感兴趣, 又在部队里负责电台调配和发报机维修, 对于电子管之类的东西了如指掌。

“那时候的节能灯是冷阴极节能灯, 和现在不一样。当时的封口是用火漆封的, 很容易有空气进去。”姚师傅用酒精灯把封口化了, 打开看个究竟, 很快发现了问题。“封口不严, 水汽进去后就粘在里面的镀膜丝上, 使得电阻变大, 当然越来越暗了。”

“如果把缝隙焊接起来, 就可以避免了。但这很难, 焊上去的话, 很容易因为温度高, 导致氧化。”抱着试试看的心情, 姚师傅就焊了起来。

“装上去, 一拉开关。灯还真亮了!” 姚师傅说, 之所以自己改造成功, 是因为当初的节能灯工艺还有缺陷。“现在的节能灯都‘金贵’, 坏了就坏了, 我拿它一点办法都没有。”

这些年, 家里各种节能灯换得“不歇火”, 可就是这根老灯管坚持了32年, 从来没有要过脾气。这让姚师傅始料未及,

家住在白下区刘公巷社区的姚启旺师傅家有只会发光的“宝贝”——一盏节能灯。谁都别笑话, 这灯还真是“宝贝”, 用了32年了, 迄今还闪亮着。为啥? 得问姚师傅去。

## 老灯管闪亮旧时光

老姚回忆说, 这盏节能灯是什么牌子的他已经记不起来了, 但他清楚地记得是南京第二灯泡厂生产的。

“当年的节能灯一般也只是亮几个月, 然后慢慢就暗下去了。”姚师傅说, 当年的节能灯价格和普通灯价格相差无几, 但因为节能所以南京的老百姓大多爱用节能灯。“重要的是省钱, 3瓦的灯, 每天用上5个小时, 一年也花不了多少钱。”

姚师傅介绍, 因为当年南京的节能灯工艺相对较为出色, 所以很多来南京的上海人、广州人路经南京时都会记得带几根节能灯回去。

“往大里说, 还见证了南京近些年的历史呢。”老姚开玩笑。

或许还真不止这些。前些年, 家里人, 老姚会带着炫耀的口气对来者介绍: “瞧, 我改造的灯管, 用了几十年还亮着, 真是个奇迹。”这些年, 姚师傅慢慢觉得, 这根老灯管似乎已经成了家里的一分子。

“这根灯管陪了我们32年, 看着我们的下一代长大, 也看着我们下下代在长大……它一直就这么亮着, 见证了我们这个家的开枝散叶!”

快报记者 黄卓琳

## 耳鼻咽喉疾病年终大盘点

## “迎新春送健康”开启新年健康新生活

南京京华医院耳鼻咽喉疾病诊疗中心, 自开展迎新春送健康活动以来, 让这些长期受耳鼻咽喉疾病困扰的患者, 深深地体会到了南京京华医院耳鼻咽喉诊疗中心源源不断的关爱和温情。让我们既能享受到高科技诊疗手段带来的康复, 又能享受到经济上的实惠, 真是一举两得。我们从内心感谢南京京华医院, 感谢耳鼻咽喉疾病诊疗中心的医护人员, 同时也希望贵院能多开展类似的活动, 让我们老百姓切实地感受到看病的实惠。

## 低温等离子消融术 治好多年的过敏性鼻炎

19岁的张志洪患过敏性鼻炎好多年了, 虽然当时父母也带他到处求医, 但病情一直反反复复, 打喷嚏、鼻塞、头痛、流鼻涕等症状伴他多年了, 而且经常感到头昏, 注意力不集中, 学习成绩一直上不去。前些天, 他父母在报纸上看到京华医院开展迎新春送健康活动, 且还有高科技诊疗技术亮相, 于是带着儿子来到医院。经耳鼻咽喉诊疗中心主任检查后, 采用“低温等离子消融术”为小张做了治疗, 仅过了十来分钟, 困扰多年的鼻炎就解决了, 他父亲感叹地说, 还是高科技产品信服人原来治疗手段不一样! 难怪儿子的鼻炎一直治不好, 看来到京华医院治鼻炎是选对了。

## 功能性鼻内窥镜 15分钟摘除鼻息肉

刚摘掉鼻息肉的郑女士, 兴奋地说真想不到我多年的鼻息肉经京华医院采用功能性鼻内窥镜治疗系统, 仅用了十五分钟就轻轻松松地摘除了, 要不是自己亲身经历, 简直不敢相信! 郑女士说自己患鼻息肉好几年了, 因害怕开刀, 一直没治疗。直到这次看到报纸上介绍说功能性鼻内窥镜系统是一种全新的技术, 亮度相当于无

影灯的20倍, 可将病变组织放大数十倍, 并显示在电脑屏幕上, 可想而知, 那些隐蔽起来的鼻息肉将“无所遁形”, 并且医生在做治疗时对病变部位“了如指掌”能精细彻底的将息肉一一清除。于是我才选择了京华医院治疗。

## 鼻窦内窥镜治疗系统 轻松治好我的鼻窦炎

我经常鼻塞、流涕、头痛、发热等症状, 有时出现头部钝痛。思想不集中、记忆力下降等, 到医院检查医生说我得了鼻窦炎。因没有好的治疗方法, 使我的病情反反复复, 前几天听朋友说南京京华医院新引进的鼻窦内窥镜系统治疗鼻窦炎效果很好, 我来到京华医院, 经主任确诊后给我做了治疗, 整个过程安全、精确、快速、痛苦小、效果真的很好, 还保留鼻腔、鼻窦的正常黏膜和结构。我的鼻窦炎就这样轻松地治好了。

## 咽喉镜微创术 同时消除咽炎、扁桃体炎

呵呵! 真神了! 我的咽炎、扁桃体炎打鼾用咽喉镜微创术都消除了。李老患咽炎、扁桃体炎七、八年了, 吃过中药和西药, 连微波、激光也治疗了, 但效果都不好, 去年11月份病情加重, 喉咙部位干、痒、肿胀、痰多粘在气管上吐不出来, 异物感严重。而且夜间还有打呼噜的毛病, 弄的胸闷头昏, 心情烦躁, 后经朋友介绍, 让我到京华医院治疗, 还真得感谢我的这位牌友。真的, 因为京华医院治疗手段的确与众不同, 他们是应用咽喉镜配合等离子手术进行微创治疗, 可精确去除病变组织, 又不损伤正常结构和黏膜, 而且这种疗法是目前治疗咽炎、扁桃体炎、打鼾(打呼噜)的首选方法。

南京京华医院耳鼻咽喉科

即日起至2月16日治疗费7折优惠

咨询电话: 025-84541659

《无假日医院》

地址: 南京市新街口淮海路146号(国美电器向东200米)

## 美籍华人 “回炉”学汉语

“中文对我来说要算一门外语了!” 23岁的美籍华人罗丹不好意思地说。18年前, 家住南京上海路的罗丹随父母迁往美国生活。去年, 大学毕业后他离开美国回南京学中文。

刚到南京时, 罗丹原本住在姑妈家。“在美国, 大多数孩子18岁以后就要搬出去独立生活。”罗丹说, 念大学时他已经自己租房子住了。所以来南京不久, 他搬出了姑妈家。上大学时, 所有费用都是他靠拿奖学金和打工支付的。“除非是圣诞节或我生日时, 父母才会给钱。其实, 打工一方面是为了挣钱, 另一方面是为了丰富自己的阅历。”

在南大学中文时, 罗丹自创了一种学习方式。在罗丹的书桌上, 摆放着一叠叠自制的卡片。每张卡片的正面都是按照笔画顺序书写的工工整整的汉字, 背面则是这个汉字的英文和拼音。这样也许在别的同学眼中很花时间, 但罗丹却对他自创的学习方法很是得意: “每当制作完一张卡片, 我就基本上能够记住这个中文字了。目前, 我已经会读写1500多个汉字了!” 生活中, 罗丹也不放过任何一次提高自己中文的机会。

即将到上海学习的罗丹非常留恋在南京的半年生活, 在他眼中南京人都很直爽。“我很难走进美国朋友的内心, 大部分我只能在外表了解他们。就好比一幢房子, 你只能看到这幢房子的外表, 但你无法看到这幢房子里面的样子。”

见习记者 郭芷冰 张颖

## 水电“瘫痪” 武警来修复

快报讯(见习记者 杨扬 实习生 马晶晶) “我家的水管线因为老化全部‘瘫痪’, 用电和洗澡都很麻烦, 就连防盗门都关不上! 多亏了社区主任和武警部队江苏省边防总队的官兵, 花1000多元钱, 忙了一个星期维修, 这下我能过个安稳年了!” 昨天, 江东街道宝地园社区收到了一封1000多字的感谢信, 是71岁的李奶奶写来的。

“上周, 我们来到李奶奶家, 发现客厅地上横竖交叉拖了四五个接线板, 水龙头一刻不停地漏水, 浴霸、抽油烟机全坏了, 防盗门也变了形。”社区书记杨伟说, 老人的视力只有0.06, 生活很拮据, 儿女又都在外地。

社区立即联系驻区单位帮忙, 当天下午, 武警部队江苏省边防总队的3名官兵就来到了李奶奶家。李奶奶告诉记者, 官兵们花了一个星期时间, 不但帮她重新铺设了电器线路, 修好了防盗门, 更换了水龙头、淋浴器、浴霸的抽风机扇叶, 还装上了崭新的窗帘。“我用温度计量了一下, 装上窗户后, 我家的温度当天就上升了6℃!” 李奶奶十分感激, “完工后, 他们还用白水泥和涂料, 把施工部位粉刷一遍, 我家焕然一新。”

杨书记说, 李奶奶现在也被列入了社区救助居民之列, 驻区单位将长期给予她关心和帮助。